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Aufgabe 1 Ortskurve (20 Punkte)

Gegeben sei folgende Schaltung:

..............................................................

R1 =200 Q, R2 =100 Q, L=100mH, C = 100uF

a) Skizzieren Sie fiir Schaltungsteile A und B jeweils getrennt die Ortskurven der
Impedanz und Admittanz. Benutzen Sie Diagramm D1.1. Zeichnen Sie Za und_Zs in
den oberen Graphen. Zeichnen Sie weiterhin Ya und Yg in den unteren Graphen.
Kennzeichnen Sie, welche Ortskurven zu Bauteil A und zu Bauteil B gehdren, sowie
jeweils w—0 und w—x,

(5 Punkte)

Die folgenden Teilaufgaben kénnen auch ohne die vorherige gelést werden!

b) Wie lautet die Gleichung der Gesamtimpedanz in Abhangigkeit der Induktivitat Z(L)?
Stellen Sie zur Berechnung von Z(L) zunéachst die Gleichungen der Teilimpedanzen
Za(L) und Zg(L) auf. Geben Sie das Ergebnis von Z(L) getrennt nach Real- und
Imaginéarteil an.

(5 Punkte)
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c) Nehmen Sie nun an, dass w = 100/s und L variiert. Berechnen Sie die Imaginérteile
der Gesamtimpedanz fiir die Ortskurvenpunkte in Tabelle 1.1.
(5 Punkte)

d) Tragen Sie die in c) errechneten Punkte flr Z; bis Zs in das Diagramm D1.2 ein.
Beschriften Sie die Punkte. Verbinden Sie nun die Punkte zu einer von L abhangigen

Ortskurve. Tragen Sie L—0 und L— ein.
(4 Punkte)

Die folgende Teilaufgabe kann auch ohne die vorherigen gelést werden!
e) Rz wird nun von 100 auf 150 Ohm erhéht. Beschreiben Sie ohne neue Rechnung

mit einem Satz, wie sich dadurch die Ortskurve aus d) andert.
(1 Punkte)
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Aufgabe 2 Netzwerk (17 Punkte)
Es gelten folgende Schaltungen:
U3
<+
VAR
-/
2Q 4Q
5Q
U3
<+
U, 4Q) 8Q
~ | 2 U M3) | [R
) — 1 5
VA
Q 30 C)¢U2 O 1
4Q 4
| ] ) Dj
120)
T ol
Schaltung 2.1 Schaltung 2.2 3

a) Vereinfachen Sie die linke Schaltung 2.1 auf die Form von Schaltung 2.2. Bestimmen
Sie die Werte fur R1, Rz, Rs, R4 und Rs.

(7 Punkte)
Hinweis: Zur Bestimmung von R5 gibt es einen kurzen Lésungsweg!
Hinweis: Stern-Dreiecks-Transformation
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Die folgenden Teilaufgaben kénnen auch ohne die vorherige gelést werden!

b) Stellen Sie mit Hilfe des Maschenstromverfahrens die Maschengleichungen von
Schaltung 2.2 far M1, M2 und M3 in Matrix-Form auf. Verwenden Sie hierflr die
Variablen R1, Rz, Rs, R4 und Rs, nicht die errechneten Werte aus Teilaufgabe a).

(4 Punkte)

Loésen Sie die folgende Teilaufgabe ohne das Ergebnis aus b) !

c) Nun seien die Spannungsquellen Uz und Us in Schaltung 2.2 kurzgeschlossen und
fir die Widerstédnde gelte: R1=3Q, R2=4Q), R3=2Q, R4=6Q und Rs=3Q. Wie groB3
muss U; sein, damit die Schaltung eine Leistung von 5W verbraucht?

(6 Punkte)
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Aufgabe 3 Zeigerdiagramm (14 Punkte)

Es gilt folgende Schaltung mit Wechselspannung:

R=2Q), L=2H, C=1F, Up=1,5V
Hinweis: H = (V-s)/A, F=(A-s)/V

Betrachten Sie die Schaltung fur wo=1s".

a) Um die Schaltung zu vereinfachen, berechnen Sie den Realteil und den Imaginérteil
der Impedanz der Parallelschaltung A. Die Frequenz bleibe fixiert auf wo=71s".
Ersetzen Sie A fur diese Frequenz durch eine geeignete Reihenschaltung. Skizzieren
Sie die Schaltung und geben Sie ihre Bauteilwerte an.

(6 Punkte)

b) Gemessen wird Ip =1A. Berechnen Sie Ua und Uc und tragen Sie die Spannungen in
das Diagramm D3.1 ein. Welche Spannung Uy fallt am Verbraucher ab (graphisch
ermitteln)? Welche Impedanz Zv besitzt der Verbraucher?

(8 Punkte)
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Aufgabe 4 Bodediagramm (24 Punkte)

Es gelten folgende Schaltungen:
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a) Geben Sie die Betrdge av1 und a2 fUr die beiden Schaltungen S1 und S2 in der
Einheit Dezibel allgemein an.

FUhren Sie geeignete normierte Frequenzen Qi und Q> fir die beiden Schaltungen
ein und geben Sie diese an.

Geben Sie nun die Phasen ¢1und @2 an.
(8 Punkte)

Nun sei R2=1kQ und R3=2kQ

Die Verstarkung der Schaltung S1 soll im Durchlassbereich bei V=10 liegen. Die
charakteristischen Frequenzen sollen bei fi=1kHz fir S und bei f=100Hz flr Sz liegen.

b) Berechnen Sie die BauteilgréBen C+, Cz. und R
(3 Punkte)

c) Skizzieren Sie das Bodediagramm (Amplitudengang und Phasengang) der
Schaltungen S1 und S2. Verwenden Sie hierfir die Diagramme D4.1 und D4.2.
(7 Punkte)
Die Schaltungen S1 und S2 werden nun in Reihe geschaltet. (Ua1 an Uez)
d) Bestimmen Sie in D4.1 und D4.2 das Bodediagramm (Amplitudengang und

Phasengang) der Gesamtschaltung graphisch.
(2 Punkte)

Die folgende Teilaufgabe kann ohne die vorherigen gelést werden!
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e) Nun sind folgende Schaltungen und Bodediagramme gegeben:

(4 Punkte)
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Ordnen Sie in Tabelle T4.1 die Schaltungen Si-S\v den Diagrammen D1-D4 zu. Geben

Sie in der Tabelle auch die entsprechende Bezeichnung zu der Schaltung an.
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Aufgabe 5 Operationsverstarker (15 Punkte)

Gegeben sei folgende ideale Operationsverstarkerschaltung:
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a) Welche drei ,goldenen® Regeln gelten fir einen idealen Operationsverstarker?

(8 Punkte)
b) Nennen Sie die Bezeichnung der Schaltung.

(2 Punkte)
c) Leiten Sie Ua1 in Abhangigkeit von 11 her

(4 Punkte)

Nun sei R1 >> Rn, und es gilt |1 = Iq.

d) Koppeln Sie die obige Schaltung mit einem invertierenden Verstérker, so dass sich
die GesamtlUbertragungsfunktion der kombinierten Schaltung zu

Ua2 = ((Rn)2/ R2) - g
ergibt.
Zeichnen Sie die zweite Schaltung und beschriften sie alle Bauteile.
Leiten Sie die Ubertragungsfunktion Uaz = f(Ua1) des invertierenden Verstarkers her.

Leiten Sie danach die Gesamtlibertragungsfunktion mit Hilfe ihres Ergebnisses aus
C) her.

Hinweis: Die Schaltung sei unbelastet.
(6 Punkte)
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